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Auszug aus dem Beschlussprotokoll 
188. Ratssitzung vom 25. September 2013
 
 
 
4300. 2013/216 

Weisung vom 12.06.2013: 
Immobilien-Bewirtschaftung, Haus der Demenz beim Pflegezentrum Bombach, 
Zürich-Höngg, Projektierungskredit 

  
Antrag des Stadtrats 
 
Der von der damaligen Vorsteherin des Hochbaudepartements bewilligte Kredit  
(Verfügung Nr. 100033 vom 2. März 2010) für die Durchführung eines Projektwettbe-
werbs für den Neubau des «Hauses der Demenz» beim Pflegezentrum Bombach von  
Fr. 480 000.– wird für die Ausarbeitung eines Bauprojekts mit Kostenvoranschlag um  
Fr. 2 100 000.– auf 2 580 000.– erhöht. 
 
Referentin zur Vorstellung der Weisung: Präsidentin Maleica Landolt (GLP) 
 
Namens des Stadtrats nimmt die Vorsteherin des Gesundheits- und Umweltdeparte-
ments Stellung. 
 
 
Rückweisungsantrag 
 
Die Mehrheit der SK GUD beantragt Ablehnung des Rückweisungsantrags. 
 
Die Minderheit der SK GUD beantragt Rückweisung des Antrags des Stadtrats mit fol-
gendem Auftrag: 
 
Das Projekt ERIKA, welches als Sieger aus dem Projektwettbewerb hervorgegangen ist, 
muss in etlichen Punkten sehr überarbeitet werden, da es mehrere Mängel hat. Wir 
wünschen, dass explizit folgende Punkte verbessert werden: 
 
- die langen Korridore müssen „aufgebrochen“ und abwechslungsreicher gestaltet 

werden, besser strukturiert und wo immer möglich muss Tageslicht in die Korridore 
gebracht werden 

- in den Korridoren braucht es Bereiche, in denen sich mehrere Bewohner gleichzeitig 
aufhalten können, nicht nur Wenderäume an den Enden der langen Korridore 

- das Thema Zweierzimmer muss nochmals überdacht werden 
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- die Sanitärbereiche müssen nochmals genau angesehen, evtl. verändert werden 
- es braucht in diesem Haus ein Pflegebad 
- die Aussenräume im Hauptgeschoss müssen sichtbarer und leichter zugänglich ge-

macht, und evtl. vergrössert werden. 
 
Mehrheit: Präsidentin Maleica Landolt (GLP), Referentin; Vizepräsidentin Karin Meier-Bohrer (Grü-

ne), Jürg Ammann (Grüne), Marianne Dubs Früh (SP), Andrea Hochreutener (SP), And-
reas Kirstein (AL), Tamara Lauber (FDP), Joe A. Manser (SP), Andrea Nüssli-Danuser 
(SP) i. V. von Nicolas Esseiva (SP), Marcel Savarioud (SP) i. V. von Petek Altinay (SP) 

Minderheit: Marina Garzotto (SVP), Referentin 
Abwesend: Adrian Gautschi (GLP), Rolf Müller (SVP) 

 
Der Rat stimmt dem Antrag der Mehrheit mit 95 gegen 21 Stimmen zu. 
 
 
Schlussabstimmung 
 
Die SK GUD beantragt Zustimmung zum Antrag des Stadtrats. 
 
Zustimmung: Präsidentin Maleica Landolt (GLP), Referentin; Vizepräsidentin Karin Meier-Bohrer (Grü-

ne), Jürg Ammann (Grüne), Marianne Dubs Früh (SP), Andrea Hochreutener (SP), And-
reas Kirstein (AL), Tamara Lauber (FDP), Joe A. Manser (SP), Andrea Nüssli-Danuser 
(SP) i. V. von Nicolas Esseiva (SP), Marcel Savarioud (SP) i. V. von Petek Altinay (SP) 

Enthaltung: Marina Garzotto (SVP) 
Abwesend: Adrian Gautschi (GLP), Rolf Müller (SVP) 

 
Der Rat stimmt dem Antrag der SK GUD mit 95 gegen 0 Stimmen zu. 
 
 
Damit ist in Übereinstimmung mit dem Stadtrat beschlossen: 
 
Der von der damaligen Vorsteherin des Hochbaudepartements bewilligte Kredit  
(Verfügung Nr. 100033 vom 2. März 2010) für die Durchführung eines Projektwettbe-
werbs für den Neubau des «Hauses der Demenz» beim Pflegezentrum Bombach von  
Fr. 480 000.– wird für die Ausarbeitung eines Bauprojekts mit Kostenvoranschlag um  
Fr. 2 100 000.– auf 2 580 000.– erhöht. 
 
Mitteilung an den Stadtrat und amtliche Publikation am 2. Oktober 2013 gemäss Art. 12 
der Gemeindeordnung (Ablauf der Referendumsfrist: 1. November 2013) 

 
Im Namen des Gemeinderats 
 
Präsidium 
 
Sekretariat 


